



## 乌克兰悲剧何以至此

最近看到一个视频号，一个胖乎乎是北京小伙吉贤，在乌克兰的敖德萨，这个冬暖夏凉的黑海明珠城市创业。他是个程序员，没有来得及撤走，发现战火已经打到家门口，走不掉了。

透过敖德萨这个北京小伙子的镜头，我看到战争中一介草民的生活，他去超市买东西，听白天黑夜的炮击和警报，在阳台上看浓烟和炮火，看隔壁邻居乌克兰小姑娘……一个小人物本来是去寻找美好生活，那里有美丽的姑娘和海滨城市温和的气候，一转眼就面临时代巨轮的碾压。他的阳光、宽厚、孤单、恐惧和悲伤，万里之外打动了我。这场战争会很惨烈，我希望他能活下来。

我至今都还在懵圈，一周了还没有明白乌克兰战争怎么就爆发了。穿西装的官方发言人和操东北话的搞笑网红，都还在狂欢国际形势的时候，怎么突然就炮火连天了。

网络漫天飞舞的是不可靠的消息，除了极少数几家受人尊重的专业媒体，从莫斯科和基辅传来的官方信息多不可信，这不是新闻，而是战时宣传。俄罗斯人一边打得血肉横飞一边给您汇报真实战况？那是吃瓜群众坐在开空调的沙发上把自己当成了沙皇尼古拉。这场战争和以往不同的是，它在社交媒体上同时爆发了，激情之下卷进去的不仅是抖音里年轻的俄罗斯士兵，流离失所的乌克兰难民，还有群情激昂的各国围观群众。

我家小朋友还在读中学，回家问起这场战争。支持俄罗斯的和支持乌克兰的，打成一团，同学朋友家人友情亲情也在不断撕裂，乌克兰和俄罗斯怎么啦？用简单的话回答他的问题超越了我的能力，我只好说，道义上，侵略是错的，这个问题没什么好争的。但要理解这场悲剧，只有道德判断是不够的。

大部分人并不了解这场冲突。支持乌克兰的，是因为厌恶俄国。支持俄罗斯的，是因为厌恶美国。他们只是在表达自己的情绪，并不是真知灼见。

这是二战以来欧洲发动的最大一场战争。几天之内，德国议会决定把军费提高到每年1000亿欧元，这是战后德国第一次重新武装自己，一登场就是俄罗斯军费开支的两倍。日本很可能竞相效尤，二战的两个最大的战败国一夜之间重新武装自己，依靠现有强大的财力和技术能力，他们核武装自己也只需要半年时间。仅这一项长期积累竞争下去，我们的孩子们就会看到一个不同的世界。就如同我们的父辈、祖辈看到的，是和我们今天完全不同的世界。

我也想知道发生了什么，普京为什么要这么做？我避开满网唾沫横飞的野生国师们不靠谱的结论，我决定还是自己去读书。为了给孩子讲清楚一个大图像，我带着他从每一方的不同角度看这场冲突。找来俄罗斯乌克兰的历史，秦晖老师和米尔斯海默，那些捧普京为英雄和视他为恶棍的传记，他的慕尼黑、克里米亚和乌克兰

讲话，看了关于他的几部纪录片。尤其是奥利弗斯通的纪录片，感受他坐什么椅子房间怎么布置，说话的眼神和表情，做过些什么决定。

不管读多少书，我们依然无法预测战争，无法预测未来。

只有在“known known”（译：已知的已知）里，专家才和菜贩子有区别，比如你学过欧几里得几何，菜贩子没学过，一考就看出差距了。在unknown unknown（译：未知的未知，通常指无法预料）的领域，专家和菜贩子区别不大，比如一个人类不认识的新病毒席卷世界、一场战争、预测未来，我们不知道我们不知道什么，在黑屋子里追黑猫。这样的预测专家其实和出租车师傅差距不大。美前国防部长拉姆斯菲尔德在上次海湾战争期间答记者问，就用这两个词来解释自己怎么在伊拉克给搞砸了。

这一场悲剧的主角，乌克兰本来和俄罗斯在遥远的古代是同一家，都是基辅罗斯的后人。苏联建立的时候，乌克兰大致拥有现在的样子，像中国的东三省，重工业基地、肥沃的黑土地。后来是老国有企业衰败，人民生活日益困难，现在乌克兰的人均GDP只有中国和俄罗斯的一半。

三十年前苏联的加盟共和国俄罗斯和乌克兰联手，促成了苏联解体。后来美国和俄罗斯的联手，把乌克兰所有核武器转到俄罗斯手中，变成一个无核国。今天乌克兰的样子，某种意义上是俄罗斯和美国一起塑造出来的。

但历史上，乌克兰和俄罗斯的恩怨非常深重，或许靠得近的人恨起来也更深。乌克兰人认为自己是诺曼人建立的斯拉夫国家，而俄罗斯是鞑靼人建立的斯拉夫国家，三十年代大饥荒也加深了乌克兰人的仇恨，死活不愿意和自己最近的近亲俄罗斯绑在一起，希望能加入到欧盟脱离俄罗斯影响，成为西欧俱乐部的一员。

中间有一个政治领导人比较亲俄罗斯，希望和俄罗斯缓和关系，支持乌克兰和俄罗斯的经济更加紧密融合，结果被乌克兰民众直接掀翻下台。这样举国悲情的政治氛围，主张亲俄罗斯的政治领袖很难生存，民众压倒多数要求不惜一切代价加入欧盟和加入北约。

从普通人的生活常识看，乌克兰人愿意过什么样的生活，加入什么组织，是他们自己的选择。但乌克兰作为一个集体，误判了它的邻居俄罗斯的反应。泽连斯基作为一个喜剧演员，因为演过反腐败的总统，被选举上去当了真总统。

包括我在内，都低估了他。我以为他会像阿富汗的总统一样，在开战的时候抱头鼠窜。他，居然留下来了，而且利用独特的优势，在社交媒体上以前所未有的规模动员欧美民众对乌克兰的同情，他对欧洲议会的演讲，几近让欧盟的翻译失声痛哭。

这种大规模传播的同情，又反过来影响到欧美对俄罗斯施加前所未有的制裁，公众舆论的压力迫使私营企业远离俄罗斯。开

战以来，俄罗斯的股市跌了近一半，股市关闭。卢布下跌了三分之一，七家俄罗斯的银行被SWIFT踢出系统，上百家跨国企业宣布终止俄罗斯业务，这个经济后果要列很长的清单。

我认为目前最靠谱的假说是，这场战争爆发是普京和泽连斯基共同误判的结果。

最大证据是，双方似乎都没有战前准备和动员。俄罗斯士兵都不知道是去打仗，以为是去演习，还有俄罗斯军人小伙子在Tinder上约当地乌克兰姑娘，这是一个年轻人去海外夏令营干的事。更可信的假设是，普京的算盘是只要十万大军飞机大炮集结在乌克兰边境上，做好开打的准备，他蔑视对手是个前喜剧演员非专业总统，会吓尿裤子了，愿意坐下来和俄罗斯谈判，接受军事中立不加入北约的条件。

而乌克兰总统泽连斯基的算盘是，普京会忌惮北约和美国的威慑，是在吓唬他，不敢真对欧洲第二大国家人口将近4200万的乌克兰发动战争，因为后果太严重了。我甚至怀疑普京可能故意把给军队的各种战斗命令泄漏出去，否则美国人的情报这一次怎么这么准确，俄罗斯希望用美国人的信誉去吓唬喜剧演员，结果没有想到，泽连斯基不吃这一套。

合理假设是，双方都误判了形势，低估了对方。

看俄罗斯的当代命运，无法不想起《一个民族的悲剧》这本书的题目。

普京的成长经历有些小事给我印象很深。东欧剧变1990年他从克格勃东德站回到圣彼得堡，在母校列宁格勒大学外办谋了个职位，那时候很艰难，还要兼职开出租车才能谋生。他追随导师索布恰克进入圣彼得堡市政府做助手然后副市长。

1994年老师请叶利钦到圣彼得堡打猎，让焦头烂额的总统散散心。普京的小伏特加汽车半路抛锚迟到了一个半小时。结果那天席间窜出一头棕熊，其他人躲到桌子底下，只有普京冷静地端起枪把棕熊打死，给叶利钦留下深刻印象。这头棕熊改变了俄罗斯的历史。

1996年普京被推荐到叶利钦的办公厅，职务大概相当于总统办公厅房管局长。俄罗斯政局惊涛骇浪，民主派阵营分裂，索布恰克和叶利钦翻脸，后来被选下台，进而受到敌对阵营的腐败指控。1997年索布恰克面临被抓进监狱危险，普京那时是总统办公厅副主任，冒着葬送政治前途的危险，拯救自己的导师并送到国外。办完此事他向叶利钦负荆请罪准备接受惩罚。叶利钦反而对普京刮目相看。做事认真、干练忠诚，他很快四年之内被扶持为代总统，此后二十年主宰俄罗斯历史。

普京的几次演讲，慕尼黑演讲、克里米亚演讲、乌克兰演讲，把他的世界观和意图基本说清楚了。普京认为乌克兰现有的土地，很多是苏联从俄罗斯剥离送给乌克兰，乌克兰的重工业也是苏联给建立的，在他眼中，乌克兰带着这些俄罗斯赠予的财产投奔

俄罗斯的敌人就是不可宽恕的背叛：

凭什么苏联把导弹安装到美国90英里以外的古巴就不可以，而美国可以把导弹安装到俄罗斯的门口。无论是个人还是民族的尊严，这口气，普京咽不下去，我猜测他的悲情，也是真实的。

孩子问我，俄罗斯经济只有中国广东一个省那么大，普京为什么总是那么强硬？我说，你打过德州扑克，假如开局手上就有两个A，就会很难退让，fold觉得损失很大。俄罗斯手上的A就是他超强的军事实力和核武器库。每次遇到冲突，退让都会有屈辱感。

如果没有这两个AA在手上，或许俄罗斯走上另外一条路。或许会发现敌人导弹放在100公里500公里其实区别不大，或许发现俄罗斯从给人做塑料花和代工开始，融入全球供应链体系，凭着人民的勤劳和聪明才智智能一步一步创造繁荣，提高民众的生活水平，综合国力反而会大幅度的提高。

有时候，优势用不好，反而可能成为障碍。这场悲剧中，普京似乎每一步都正确，局部都是最优的解，连在一起整体却带着一个天才辈出的民族，一步一步走进经济社会被不断孤立的历史悲剧。我猜，可能在他的字典里，韬光养晦、忍辱负重、厚积薄发、从长计议，都隐含有不情愿的屈辱。普京可能也无法理解为什么俄罗斯的邻居波兰、捷克、立陶宛一直对俄罗斯有着深仇大恨。

那么此外的第三方，美国和北约的责任呢？我不太明白北约东扩的逻辑，从自私自利的角度看，把一大群东欧小国家拉进北约，不仅无法增加欧洲和美国的安全，反而增加了很大的风险。除非把北约理解为一个学雷锋的慈善组织，但常识逻辑都无法让我接受这种假设。我只能暂时下结论，美国和欧洲人冷战后的三十年独步天下，其实也没有想明白他们在做什么。

北约的半推半就暧昧，有时候甚至鼓励的态度，无疑助长了乌克兰群情激昂的幻觉，认为北约会不惜代价来保护他们。米尔斯海默在芝加哥大学有一个著名演讲，七年前就认为北约这个错误会导致今天乌克兰的悲剧。

我觉得米尔斯海默这么批评美国和西方政治家，是有勇气的行为，我深感尊重。如能促进西方反思，善莫大焉。但我对任何群体反思的可能性，一般不抱期望，也没有被米尔斯海默的结论完全说服。我的价值观无法为俄罗斯辩护，但北约也扮演了不负责任的角色。这副牌是一大群人一哄而上一起打成这副样子的，这场悲剧是很多人集体演成的。

人类未来假如继续照这个方式往前演化，搞得不好恐怕连恐龙都不如，很难想像这个物种会怎么作死。

本来只是为了给一个十五岁的孩子讲清楚，我们生活的世界究竟在发生什么。我顺手把思考过程记录下来。我们在目睹人类历史的转折点。